
V R A P O R T 
DESPRE STAREA ACTUALĂ A MONUMENTELOR ISTORICE 

DIN COMUNA COSTEŞTI, JUDEŢUL VÂLCEA 
DE A. S ACERDOTEANU. , - -- 0--

Dom'1ule preşedinte, 
În urma însărcinării verbale pe care d-voastră 

aţi avut bunăvoinţa să mi-o daţi pentru a mă 
interfsa de starea actuală în care se găsesc mo
numentele istorice din comuna mea natală, Cos
teşti, judeţul Vâ1::ea, am onoarea să raportez cele 
ce urmează . 

Tn numita comună se află două mănăstiri. Cea 
mai veche este Bistrita, de care mai ţine bol
niţa şi cele două capele din peştera Bistriţei. A 
UOUd este mănăstirea Arnota, de pe muntele cu 
acelaşi nump. Asupra acestora nu am făcut nicio 
cercetare, fiind În de ajuns de cunoscute. La Ar
nota se lucrează acum la refacerea clădirilor din 
jur, făcute de Ştirbei - Vodă. Aslfel toate ruinele 
de pănă ieri vor fi refăcute, iar monumentul În 
întregimea lui va fi salvat. În ceia ce priveşte 
pictura din interiorul bisericuţii lui Matei-Vodă 
de la Aroota, am avut  bănuiala că se face in co
lori prea vii ,  care nu represintă nuanţele celei 
vechi. Cu privire la mănăstirea Bi�triţa , îndrăz
nesc să adaug o · mică observaţie. Pe dealul din 
stânga mănăstirii s'a zidit un palat episcopal nou. 
Am impresia Cd stilul adoptat În locul pe care 
s'a făcut, nu se armonisează cu mănăstirea şi 
zidurile ei. Mult mai În faţă decât planul mănăs
tirii, pe care o şi domină de la înălţime, aceasta 
pierde mult din causa asimetriei. Pentru a păstra 
întru totul perspectiva mănăstirii, care şi aşa o 
cred destul de greoaie ca expresie şi realisare, 
trebuie să se interzică În mod absolut de a se 
mai construi ceva de o parte şi de alta a dru
mului mănăstirii ,  pe toată Întinderea lui .  Pentru 
acest lucru este loc destul În partea de N. V. a 
mănăstir!i ,  unde sânt şi vechile case ale egume
meniei. In felul acesta nu se va depăşi cu nimic 
linia faţadei. Această măsură trebuie luată cât mai 
răpede, fiindcă s'ar putea întâmpla mari prefaceri, 
mai ales acum de când s'a deschis o fabrică de 
cherestea, a cării linie ferată de exploata re s'a 
construit în imediată apropiere a mănăstirii. De 
asemenea să se intervină ca varniţa de la  poarta 
mănăstirii să fie mutată În a ltă parte. Aceste ob-

servaţii sânt cu totul personale. Aş putea să me}, 
înşel. Un trimes special al d-voastră , cu deose
bită grijă pentru estetica monumentelor şi pentru 
conservarea caractrrulu i  strict mănăstiresc al 10-· 
eului , ar putea da referinţe precise in acest sens. 

În afară de monumentele istorice amintite, se 
mai găsesc in această comună şi nouă biserici săte�ti. 
Şase dintre ele sânt de zid, şi anume : 1 .  bise
rica Ţigănia, din satul cu acelaşi nume, zidită la 
1 689 ; 2. biserica Patruzeci de  izvoare, din satuL 
Pietreni, de la 1 701 ; 3. biserica Păpuşa , din satul 
Bistriţa, de la 1 7 1 2 ; 4. biserica Ciorobeşti, din. 
satul cu acelaşi nume, zidită la 1 750 ; 5. biserica 
Săcături , din satul cu acelaşi nume, terminată în 
1 9 19,  si 6. biserica Coste sti , din satul Feregile,. , , 
neterminată. La aceasta din urmă pict<:>ru l  s'a in
spirat de la pictura Bistriţei de Tătărescu, în ceia 
ce priveste distribuirea portretelor. Capetele de , 
sfinţi Iasă însă cu totul d e!  dorit, fiind străine de 
iconografia noastră. Ţin să atrag atenţia în mod 
special asupra privirii tutuwr sfinţilor, de inspiraţie 
cinematografică. Mă îndoiesc să fie aprobate de
Sf. Episcopie. Dacă se va întâmpla acest lucru, 
faptul în sine rămâne regretabi l ,  şi ar fi de dorit 
să nu se mai încerce astfel de inovaţii l ipsite de 
simţ estetic. Alte trei biserici sâni de lemn : 1 ._  

biserica Grămeşti, din satul cu acelaşi nume, ridi
cată la 1 664 ; 2. biserica din Gruşetu, din satul 
Costeşti, de la 1 799- 1 801 ; şi 3. biserica V ăratici,. 
din satul cu acelaşi nume, din 1 8 1 8. La acestea 
se adaugă trei cruci de piatră, din 1 756, 1 798 şi 
1 829, şi o fântână din 1 874, pe care le-am 
putut vedea. 

De la toate aceste monumente istorice am cules. 
tot materialul pe care l-am mai aflat, fie epigra
fic, fie manuscriptic. II presentăm în  întregime 
în studiul alăturat, insoţit de lămuririle necesare .. 
Aproape tot esle necunoscut. Din şaizeci şi opt 
de inscripţii şi însemnări nu cunosc decât cind 
care au fost date publicităţii. 

Multe din icoanele acestor biserici sânt datate :
la  Ciorobesti cu 1775, la Grămesti cu 1 77Q, la, , , 
Păpusa cu 1 835, la Grusetu cu 1 839. Tin să. , , , 
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:atrag atenţia in mod special insă asupra a două 
lucruri. Ma i întâiu, şi lucrul il consider de o 
·deosebită importanţă, am descoperit icoanele Mi
tropolitului Ştefan, ctitorul de la Grămeşti, care 
stăteau nebăgate în seamă pe o poliţă de lemn. 
'Cu ajutorul zugravului Bogdan, p ictor local, 
probabil acelaşi cu Bogdan cel îngropat acolo, 
Mitropolitul a făcut i coanele de la altar în 1 666, 

iar prăznicarele în 1 668. Execuţia şi coloritul 
-sânt dintre cele mai interesante. De curând au 
fost înlocuite cu a ltele noi, dăruite de un eno
rias. Am rugat pe preotul des�rvent să le re
-PU�ă imed iat la  loc spre nu se pierde. Co
misia Monumentelor Istorice trebuie să le inven
iarieze pe toate, să l e  declare proprietate a sa şi 
'să înlăture astfel orice înstrăinare a lor. AI doilea 
lucru se referă la usa bisericii din Tigănie, foarte " , 
frumos sculptată. Aceasta nu este decât părechea 
'usii de la biserica Arnotei. Împreună au fost la , 
vechea biserică a mănăstirii Bistriţa. Meşterul lor 
iscăleste cu litere latine, la 1 f 88. Sânt ce părere , 
,că, de şi au fost mutilate spre a putea fi adaptate 
noilor imprejurări, ele ar trebui im părechiate 
'şi ferite de stricăciune, poate chiar la Museul de 
·artă religioasă, 

La acestea se adaugă câ teva coaie dintr'un 
manuscris slavon, secolul al XVI-lea sau al 
XVII-lea, aflat la  biserica din Ciorobeşti, şi trei 
pomelnice din secolul aJ XIX-lea, ale bisericilor 
'Grusetu si Văratici. De toate acestea m.'! voiu , , 
·ocupa în mod special cu altă ocasie, 

Credem, Domnule Preşedinte, că , prin acestea 
'spicuiri întâmplătoare, se îmbogăţesc simţitor da
tele sigure privitoare la trecutul acestei comune 
fruntase din Vâlcea. Dacă se va continua cerce-, 
tarea, se poate să se mai �ăsească şi alte lucruri, 
'care azi au scăpat atenţiei noastre .  

Încheind acest raport, ţinem să  mai aducem la 
·cunoştinţa Onor. Comisii următoarele lucruri, 
.asupra cărora este necesar să se ia măsuri urgente. 
Biserica din Pietreni, de la 1 7 1 2, se mineazli cu 
Tăpezkiune. Acoperişul ,  stricat pretutindeni, a şi 
căzut de-asupra pronaosului ,  O parte din bolta de 
-acolo, de asemenea. Dacă nu se repară cât mai 
răpede si nu se pune un nou acoperis. năruirea 
·este sig�ră într'un an cel mul t  doi. Tâ

'
nărul preot 

·al parohiei, C. Constantinescu , s'a străduit să 
strângă material pentru această reparaţie, dar n'a 
putut aduna decât varul ,  pănă acum. Se anga-
4ează insă a da tot varul, piatra şi cărămida de 
care va fi nevoie, cum si mâna de lucru, din 
sat. Îi lipseste lemnăria �entru acoperis, cum si , , r  
meşterii specialişti, pentru care roagă Onor. Co-
misie a Monumentelor Istorice să-i ia asupra sa. 

l-iu Octornbre 1 936. 

În ceia ce priveşte lemnăria şi )" i ţa, cred că se 
pot căpăta de la ocolul silvic Hurezi. Trans
portul l-ar face gratuit oamenii din sat. Aceste 
lucrări ar trebui făcute cât mai grabnic, pe de 
o parte sprG a nu se nărui biserica, iar, pe de 
alta, sătenii , dorind să-şi facă bisPrică nouă mai 
încăpătoare, când s'ar începe lucrul la aceia, nu 
vor mai da ajutorul lor bucuros pentru cea 
veche. Comisiunea poate însă interzice începutul 
lucrării celei nouă până nu va fi asigurată cea veche, 
Întru cât locul bisericii este îmbibat cu apă de 
la izvoarele ală turate ,  pentru consulidarea teme
li ilor trebuie să se facă şi un şanţ de scurgere 
umplut cu pietriş, cei puţin spre Nord. Lucrările 
tota le nu vor fi prea costisitoare şi prin ele se 
va sa lva de la peire unul dintre cele mai pre
ţioi'\se monumente ale locului, aşezat in cea mai 
frumoasă posiţie. 

Îmi îngăduiu o suggestie şi în ceia ce priveşt-e 
cele două biserici de lemn din satele Văratici şi 
Costeşti, care se ruinează, La cea d'inti'iiu au în-
ce put să cadă păreţii la a ltar. A doua are ne
voie numai de acoperis nou. Cred că trebuie . , 
să se intervină să nu fie lăsate paraginii , cu toate 
că nu au o vechime prea mare. Repararea lor 
si întretinerea de acum înainte ca monumente , , 
istorice n'ar )i prea costisitoare, dacă vor fi date 
pe sama preotului deservent. Oamenii locului sânt 
saritori la lucru si ar face acest sacrificiu de muncă , 
si de cheltuială. , 

În  casul când nu s'ar putea face aceste repa- "' 
raţii ,  atunci să se iea toate lucrurile de preţ de 
la amândouă bisericile, să se desfacă însăşi grinda 
cu inscripţia de la cea din Văratici şi toate să 
formeze un deposit istoric, expus la biserica cea 
nouă din satul Feregile, care are destul de mult 
loc pentru a face aceasta. 

Spre a feri de distrugere şi crucile existente, 
ar fi bine să fie strânse toate în curtea bisericii 
celei nouă si asezate acolo într'un mod oarecare , , 
esteti c. Ar forma piese interesante pentru trecutul 
satului. În felul acpst-:J. n'ar mai tenta pe nimeni 
si , fiind  supt supravegherea continuă a preotului, , 
nu ar mai risca să fie nimicite nici de vreme, 

Presintând astfel resultatul cercetărilor noastre 
în comuna Costeşli şi atrăgand atenţia Onor. Co
misi i  a Monumentelor Istorice asupra stării ac
tuale a monumentelor de acolo, nădăjduim că 
ni-am putut îndeplini, cel puţin în parte, gra
ţioasa însărcinare cu care aţi binevoit a ne onora. 

Cu speranţa că ne vom mai putea bucura şi 
de acum înainte de onoarea pe care ni-aţi fă
cut-o de data aceasta, primiţi, vă rog, Domnule 
Preşedinte? ,  asigurarea deosebitului mieu respect. 
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